

《习近平关于基层治理论述摘编》出版发行

新华社北京10月22日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于基层治理论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

基层强则国家强，基层安则天下安。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在巩固党的执政基础和巩固国家政权安全的高度，坚持和加强党对基层治理的领导，把服务群众、造福群众作为出发点和落脚点，坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理，加强基层政权治理能力建设，构建共建共治共享的城乡基层治理格局，激发基层活力，提升社区能力，形成了群众安居乐业、社会安定有序的良好局面。

习近平同志围绕基层治理发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于不断健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系，实现基层治理体系和治理能力现代化，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题，共计216段论述，摘自习近平同志2012年11月至2023年9月21日期间的报告、讲话、说明、贺信、回信、指示等130篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

良好局面。习近平同志围绕基层治理发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于不断健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系，实现基层治理体系和治理能力现代化，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题，共计216段论述，摘自习近平同志2012年11月至2023年9月21日期间的报告、讲话、说明、贺信、回信、指示等130篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

巾帼之花绽放新时代

——以习近平同志为核心的党中央引领推动妇女事业发展纪实

新华社记者 黄玥 董博婷 王明玉

芳华，在阳光下绽放；巾帼，展时代之风采。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局出发，关心关怀妇女全面发展，谋划部署推进妇女工作，激励亿万妇女在实现中华民族伟大复兴的新征程上昂首向前、奋斗逐梦。

“妇女事业始终是党和人民事业的重要组成部分”

2021年2月25日，北京人民大会堂。全国脱贫攻坚总结表彰大会在这里隆重举行。

领奖台上，习近平总书记俯身，向坐在轮椅上的张桂梅郑重颁授奖章。“保重身体！”总书记关切地说。

不顾病痛缠身，云南丽江华坪女子高级中学校长张桂梅在过去10余年里，用双手托举起2000多名山区女孩求学梦。总书记为她的事迹点赞：“献身教育扶贫，点燃大山女孩希望”。

4个多月后，她用这双贴满膏药的手，又“捧”起代表党内最高荣誉的“七一勋章”。

以国之名，致敬英雄。中国式现代化的征途上，闪耀着巾帼楷模的夺目光芒；共和国的史册里，铭刻了“半边天”的卓越功勋！

的卓越功勋！

“我们党带领人民不懈奋斗的光辉历程，每一个胜利都有着广大妇女的积极参与和卓越贡献。”习近平总书记的一番话情深意重。

一百多年来，在革命、建设、改革各个历史时期，中国共产党始终坚持把实现妇女解放和发展、实现男女平等写在自己的奋斗旗帜上，始终把广大妇女作为推动党和人民事业发展的重要力量，始终把妇女工作放在重要位置，开辟了中国特色社会主义妇女发展道路，引领广大妇女书写了与祖国共命运、与人民齐奋斗的精彩华章。

“妇女能顶半边天。这句话说得何等豪迈啊！”在习近平总书记心中，巾帼不让须眉，女性的力量不可限量。

1990年3月8日，时任宁德地委书记习近平在闽东报发表了一篇题为《妇女是推动社会发展的伟大力量——为“三八”国际劳动妇女节而作》的文章。文中写道，“历史和现实告诉我们：占人口半数以上的广大妇女，是推动整个社会发展的伟大力量。我们每一项事业的胜利都包含着妇女的辛勤劳动”。字里行间，饱含对妇女同胞的赞扬和鼓励。

“节日好！你们今天都很精神。”

2013年3月8日，全国两会期间，习近平总书记在参加江苏代表团审议

时，亲切看望了妇女代表，对大家说：“女代表是女性当中的佼佼者，希望你们充分发挥带头作用。”

三月春光，妇女们迎来属于自己的节日。党的十八大以来，每年此时，习近平总书记诚挚的节日祝福都会如期而至。

对于妇女事业发展，习近平总书记十分关心。立足当下、着眼未来，以习近平同志为核心的党中央作出一系列具有开创性、全局性、长远性的重大决策部署：

“坚持男女平等基本国策，保障妇女儿童合法权益”写入党的十八大、十九大、二十大报告；

“注重家庭家教家风建设，保障妇女儿童合法权益”写入党的第三个历史决议；

党的十九届四中全会明确提出“坚持和完善促进男女平等、妇女全面发展的体制机制”；

……

2013年10月31日，习近平总书记同全国妇联新一届领导班子集体谈话时，为新时代妇女事业发展指明前进方向——

“实现党的十八大提出的目标任务，实现中华民族伟大复兴，是党和国家工作大局，也是当代中国妇女运动的时代主题。”

新时代新征程，妇女事业发展被赋予新的时代内涵，亿万妇女肩负起更重要的使命。

2018年11月1日23时57分，随着第41颗北斗导航卫星顺利升空，指挥大厅响起雷鸣般的掌声。同事们纷纷向张润红竖起大拇指，为她点赞。

此次卫星发射的铿锵口令声，正是由36岁的张润红下达的。这是中国航天史上首次由女性担任“01”指挥员。

那一年春节前夕，习近平总书记来到驻四川部队某基地看望慰问官兵，在队伍中的张润红向总书记报告了自己的志向：

“报告主席，我还有一个目标，就是成为我国首位女性‘01’指挥员。”

“‘01’指挥员，能够承担这样的科研重任，这个也是我们国家妇女事业的一个标志，我也希望你能够早日实现目标。”总书记高兴地鼓励张润红。

巾帼英雄奋斗圆梦，新时代妇女事业发展展现全新气象。

“我们要不懈努力，为妇女事业发展开辟广阔道路”

2007年4月19日，习近平同志担任上海市委书记不到一个月，专程来到上海市妇联调研。

(下转四版)

我市举办秦巴医药产业链校地企融合发展大会

本报讯(记者 魏涛)10月21日，由安康市人民政府、中国药科大学共同主办的中国药科大学陕西校友会成立暨秦巴医药产业链校地企融合发展大会在安康国际会议中心召开。中国药科大学校长郝海平，市委常委、副市长柴丽出席会议并致辞，中国药科大学副校长姚和权、省工信厅二级巡视员郭正强，西安医学院党委书记姚文柱出席会议，副市长周康成主持会议。

会上举行了中国药科大学陕西校友会成立揭牌仪式，为安康市秦巴医药产业链发展专家顾问、镇坪县中药首位产业发展专家顾问颁发了聘书。观看了中国药科大学定点帮扶镇坪10周年纪实专题片和“秦巴医药产业链发展”宣传片。我市相关部门推介了秦巴医药产业链发展和招商项目情况，镇坪县发布了镇坪黄连品牌。中国药科大学杨华教授、浙江理工大学梁宗锁教授分别围绕《中药多成分作用模式解析及应用实践》《品牌引领镇坪黄连产业链高质量发展》进行了专题报告。现场签订镇坪黄连产品开发与利用技术服务、林麝养殖开发、葛根饮品开发、胶股蓝食品配方研发等项目合作协议20个，总投资26.5亿元。

省发改委、省科技厅、省中医药管理局、省药监局相关领导，中医药领域专家学者，西安交通大学、河海大学等在安康帮扶的教育直属高校、省属高校代表，中国药科大学陕西校友会校友及校友企业代表、全国校友会代表共300余人参加会议。与会人员还考察调研了安康医药企业、镇坪县中药材产业，巡展了秦巴医药特色产业。

据悉，安康素有“生物基因库”“天然中药材之乡”的美誉。近年来，我市按照省委明确的“汉江经济带重要节点城市”定位，坚持走生态优先、绿色升级之路，着力培育秦巴医药等8条重点产业链，坚持政府引导、强化政策支撑、加强基地建设、扩大种植规模、提升龙头引领、扩大集群效应，加强秦巴医药产业链链、补链、强链，走出了一条一二三产融合的高质量发展之路。全市药材人工种植面积75万亩，药材种植农业园区133个，药械化生产经营企业43家，产业链累计培育规模以上工业企业19家，2022年工业总产值48.53亿元。



10月21日，在石泉县王小余食品西北生产基地项目现场，宽敞明亮的加工车间内一派生产繁忙景象。该项目总投资2.3亿元，建设预制菜生产线12条、果蔬罐头生产线5条、食品包装袋生产线2条，可年产预制菜4000万袋、果蔬罐头1万吨。全面建成后，预计可实现年产值3亿元。

许兵 摄

“镇坪黄连”正式对外发布

本报讯(通讯员 何丹)10月21日，秦巴医药产业链校地企融合发展大会举行。镇坪县在会上推介了镇坪道地中药材，对“镇坪黄连”进行品牌发布。

镇坪地处鄂渝陕交界之地，属全国四大药带之一，森林覆盖率达88.81%，大气质量优良天数超过350天/年。纬度、海拔、温差、降雨、植被、土壤、山场等要素组合的良好条件与黄连生长习性高度吻合，为优质的镇坪黄连提供了得天独厚的自然条件。

自古以来，镇坪广大老百姓“种洋芋谋食，种药材谋衣”。明清之际，镇坪“无地不药，无农不药，无商不药”。咸丰年间每年出产黄连高达200余担，境内黄州会馆、江西会馆、湖州会馆、四川会馆均是黄连当家、药商汇集。

1957年，“镇坪黄连”荣获国家卫生部银质奖；镇坪药农冯祖维成套总结黄连技术，出席全国群英会，荣获国务院金质奖章。1958年，镇坪黄连生产技术获得“生物祖国医药遗产”奖。此后，镇坪先以集体经济广兴药场，队办药场、户户栽连，培育起“百场千人万亩连”的产业基底。至今，全县药农比例始终保持在73%以上。

在高质量发展的新时期，镇坪按照“县域建基地、飞地做加工、校企共研发、全域拓市场”思路，规划黄连标准化种植基地10万亩、专业村10个，建成黄连园区28个、种植基地6万亩、繁育基地1万亩，振兴药业黄连基地获得国家GAP认证。中药配方颗粒制剂项目招商落地，镇坪飞地20万平方米的标准化厂房开工建设。中国药科大学对口帮扶，西北农林科技大学战略合作，在镇坪设立了秦巴中药研究中心、中药配方颗粒研究中心。物流产业园区专项配套，陕澳中医药合作项目落地推进。

2015年，“镇坪黄连”获得国家农产品地理标志登记认证，2021年受到国家知识产权局地理标志产品保护。2022年9月，农业农村部抽检，“镇坪黄连”生物碱总含量达17.43%，居全部样品之首。“镇坪黄连”先后获得国家GAP认证、国家地理标志农产品认证。

此次“镇坪黄连”对外发布，通过校地企合作交流平台，进一步打响镇坪中药材战略品牌，提升镇坪中药材品牌价值，助力镇坪中药材产业快速发展，为高质量建设生态经济强县注入新动能、增添新活力。

安康：逐绿前行 厚植生态底色

通讯员 保长虎

从汉江两岸到秦巴山脉，从移民新村到城市社区……抬头可见天空蓝，放眼环顾生态绿，“山绿、水清、景美”的优美生态画卷正在安康大地徐徐展开。漫步今日安康，碧树红花相掩映，青山绿水共为邻。

近年来，安康市林业局认真践行绿水青山就是金山银山理念，围绕林业发展的新业态新形势，立足区域资源优势，适时做出“高质量建设生态美绿的安康林业”新部署，创新工作举措，突出做好“增绿、护绿、活绿”文章，不断厚植生态底色、释放生态红利，使全市高质量发展的“绿色”基底更加坚实。

绿色获得感、生态幸福感。

近年来，安康市林业局以巩固提升国家森林城市创建成果为抓手，统筹推进山上山下、城乡乡村绿化美化建设，加快构建“城市园林化、城郊森林化、道路林荫化、水岸景观化、庭院花园化”格局，推动全市林草资源质量持续提升、生态环境持续改善。

为了让安康不仅绿起来，还要美起来，今年市林业局制定了《高质量建设生态美绿的安康林业行动方案》，提出了“生态资源富足之美、生态系统健康之美、生态经济富裕之美、生态文化厚植之美”四大行动目标，并明确了五大建设内容、确定了六项保障措施，形成了今后一个时期林业高质量发展保护的“456”行动布局，全面推进从“绿起来”到“美起来”转变。今年以来，全市开展“全域增绿”行动的基础上，突出重点区域绿化治理，持续优化林分，改善林相，着力培育绿化精品示范点，推

动科学绿化美化，提升绿化质量，已完成营造林38万亩，义务植树663万株，启动建设乡村振兴绿化美化示范村7个，获批陕西省自然教育基地5个。

守林“护绿”筑屏障

三分造，七分管，护绿更可贵。自林长制推行以来，各级林长担负起区域森林资源“大管家”。全市各级通过明确林长人员，划定责任区域，落实工作职责，构建起了“职责明确、监管严格、上下联动、运行高效”的森林资源管理机制，形成责任到人、分工明确、一级抓一级、层层抓落实的“护绿”组织体系新格局。

2023年，在各级林长的高度重视下，针对全市林草生态保护，先后组织开展“2023清风行动”、打击毁林专项行动、林草湿地生态综合监测、自然保护区人类活动点位核查等专项行动，并

合14个部门和单位建立安康市打击破坏野生动植物资源违法犯罪部门联席会议制度，修订印发了《安康市森林(草原)火灾应急预案》，进一步强化部门间的协作配合力度，形成打击防范破坏森林资源违法犯罪合力。同时，为全面加强秦巴山区林业有害生物防控力度，与十堰、商洛和南阳等三市建立了秦巴山区重大林业有害生物防控联盟，推动秦巴山区陕鄂豫片区重大林业有害生物联防联控工作区域化、制度化和常态化，为维护秦巴山区森林生态安全建起了一道“铜墙铁壁”。

随着林长制各项工作的落地落实，全市林草资源保护力度得到全面加强，各级林长通过巡山巡林，列出问题清单，针对性解决，真正实现了(下转四版)

我市深化医改工作获省激励表彰

本报讯(通讯员 方明明)近日，省政府印发通报，对2022年落实有关重大政策措施真抓实干成效明显的地方予以督查激励，安康市深化医药卫生体制改革成效明显获得激励表彰。

近年来，我市坚持以人民健康为中心，持续深化“三医联动”改革，深入推进推广三明医改经验，在完善三医联动机制、推进公立医院综合改革、促进优质医疗资源均衡布局、建立有序就医新格局等方面取得积极进展和成效。特别是2022年以来，全市积极推进整合型医疗服务体系建设，在紧密型县域医共体、专科联盟、远程医疗、家庭医生签约服务等方面出实招，在公立医院薪酬制度改革、编制备案制管理、公立医院支付方式改革、中医药传承创新发展等方面创新招，汉阴县医共体1522管理服务模式被省医改领导小组秘书处总结推

